

аннулировавшая право на собственную Конституцию, законодательную компетенцию, особые политические и имущественные привилегии урожденных кашмирцев.

Однако этнорелигиозные меньшинства Индии по-прежнему сталкиваются с социально-экономической, культурной и правовой дискриминацией в разной степени. На практике всего 16,6% населения Индии составляют зарегистрированные касты, в том числе «далиты» (в пер. «угнетённые», ранее известные также как «неприкасаемые») и адиваси, которые даже по Конституции описываются как «отсталые племена» [4]. Это во многом обуславливает различные формы перекрестной дискриминации: например, погромы, направленные против религиозных меньшинств в Гуджарате в 2002 г., когда более 2000 мусульман были убиты. Реакция правительства на такие беспорядки была неэффективной. Антидискриминационные законы также не предотвратили кастовых войн в Бихаре и зверства против далитов по всей Индии. В охраняемом «племенном поясе» в Мадхья-Прадеше, Бихаре, Джаркханде, Махараштре, Гуджарате и на северо-востоке «процветают» голод, безработица, дискриминация в трудовых и иных правоотношениях (причем такие проблемы особенно усугубляются в отношении женщин), наблюдается отсутствие политического представительства со стороны национальных меньшинств в органах государственной власти [5].

Заключение. Таким образом, значительный «разрыв» между существующим законодательством и реальным положением меньшинств свидетельствует о недостаточности средств для сохранения идентичности этнических групп, нуждающихся в эффективной помощи со стороны государства для улучшения качества их жизни, сохранения самобытности.

1. Этнический состав Индии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.kunstkamera.ru/exposition/countries_people_culture/india/naselenie/narody_indii_tipy_naseleniya. – Дата доступа: 06.03.2022.

2. Конституция Республики Индия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.google.com/viewerng/viewer?url=http://legalns.com/download/books/cons/india.pdf>. – Дата доступа: 27.02.2022.

3. Гонения адиваси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://en.gaonconnection.com/adivasis-in-india-are-being-made-to-suffer-a-lot-and-are-being-blamed-for-it-too/>. – Дата доступа: 05.03.2022.

4. Дискриминация национальных меньшинств в Индии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.hrw.org/reports/2001/globalcaste/caste0801-03.htm>. – Дата доступа: 09.03.2022.

5. Кастовая сегрегация в Индии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.pewforum.org/2021/06/29/attitudes-about-caste>. – Дата доступа: 28.02.2022.

ПРОФИЛАКТИКА ПРЕСТУПНОСТИ СРЕДИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПОСРЕДСТВОМ ПОВЫШЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ

Лобановский А.А.,

студент 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Козак М.А., ст. преподаватель

Особым направлением по борьбе с преступностью несовершеннолетних является профилактическая работа всех государственных органов, особое место среди которых занимают органы прокуратуры. Для Прокуратуры профилактика преступлений несовершеннолетних является самостоятельным направлением деятельности. Так, особое место в системе правовых актов, регулирующих деятельность по предупреждению преступности несовершеннолетних, занимает Закон Республики Беларусь «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», который устанавливает основы правового регулирования отношений, возникающих в связи с деятельностью по профилактике безнадзорности и правонарушений. Во исполнение предыдущего Закона Приказом Генерального прокурора Республики Беларусь «Об организации прокурорского надзора за исполнением законодательства о несовершеннолетних и молодежи» определены основные задачи и направления деятельности прокурора

по осуществлению постоянного надзора за исполнением законодательства, по «предупреждению противоправного поведения детей, их безнадзорности и наркомании».

Материал и методы. В качестве материалов для данного исследования были избраны: нормативные правовые акты, научные публикации по теме исследования. В ходе проведенного исследования применялись общенаучные методы: анализ и синтез, метод системного анализа и обобщения.

Результаты и их обсуждение. Одним из важных направлений профилактической работы органов прокуратуры является воспитание информационной культуры учащихся. В первую очередь в этой работе принимают участие учреждения образования. Так, например, в планы работы учреждений образования включены мероприятия, направленные на разъяснение обучающимся информации, размещаемой в государственных СМИ, Telegram-каналах и иных масс-медиа, в отношении государства, народа и применяемых при этом фейк-технологиях, попытках манипулирования общественным мнением и поведением различных групп граждан.

Вместе с тем, процесс информатизации современного общества, быстрое развитие новых технологий, помимо открывающихся широких перспектив и возможностей, влекут за собой многочисленные риски и опасности, как в части деструктивных проявлений, так и киберпреступности. В этой связи особую актуальность приобретает формирование информационной культуры учащихся и их законных представителей, развитие критического мышления, обучение умениям ориентироваться в потоках информации, отличать фейки от реальности.

С целью координации работы в данном направлении в Витебской области разработана Областная программа по организации работы в интернет-пространстве среди детей и учащейся молодежи на 2021–2025 гг. Составлен План мероприятий по правовому просвещению на 2021–2025 гг. Комплекс мер, направлен на формирование навыков безопасного пользования интернет-ресурсами, устойчивого мировоззрения, позволяющего противостоять деструктивным проявлениям.

В учреждениях профессионального образования организована работа информационно-пропагандистских групп, участники которых выступают в трудовых коллективах ежемесячно в соответствии с разработанной тематикой информационных часов. Активное участие принимают представители органов государственной власти, прокуратуры, внутренних дел.

Организованы «Родительские университеты», реализуется информационный проект «ШАГ». В регионах области с привлечением сотрудников ОВД, Белтелекома, проводятся семинары, круглые столы, беседы, классные и информационные часы, родительские собрания по вопросам безопасности в интернете.

Органами управления образованием, учреждениями образования ведутся собственные интернет-ресурсы: сайты, страницы, блоги, телеграм-каналы, организован просмотр страниц несовершеннолетних.

В каждом учреждении оформлены уголки государственной символики, имеются информационные стенды; работают и регулярно обновляются книжные выставки в библиотеках, в том числе по вопросам достижений развития государства.

На постоянном контроле отделов (управлений) по образованию, учреждений образования находится занятость несовершеннолетних, организация досуга в свободное от учебы время. В выходные дни работает 41% от общего количества объединений по интересам, в вечернее время – 25%.

В соответствии с отчетом органов прокуратуры за 2021 год в учреждениях образования были организованы и проведены 2,9 тысяч физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий. В летний период 2021 года, с учетом сложившейся эпидемиологической обстановки, в 29 стационарных загородных оздоровительных ла-

герях оздоровились около 30 тысяч детей. В августе 2021 года на базе оздоровительного лагеря «Дружные ребята» совместно с управлением внутренних дел облисполкома при поддержке представительства Витебского областного управления Республиканского центра по оздоровлению и санаторно-курортному лечению населения было организовано оздоровление 30 детей, с которыми проводится индивидуальная профилактическая работа, из неблагополучных, малообеспеченных и многодетных семей, детей, оставшихся без попечения родителей. В летний период 2021 года для каждого третьего учащегося учреждений профессионального образования была организована временная трудовая занятость. Были созданы студенческие и волонтерские отряды, трудовые и ремонтные бригады, которые работали в учреждениях образования и объектах Витебской области. Около 80 % учащихся, состоящих на различных видах контроля, были вовлечены в эти трудовые объединения.

Вся система воспитательной работы направлена на профилактику негативных явлений среди детей и молодежи, организацию их занятости и полезного досуга, формирование гражданско-патриотических качеств подрастающего поколения, контролирующим органом выступают органы прокуратуры.

Заключение. Таким образом, конструктивная и слаженная работа прокуратуры с органами государственной власти, другими правоохранительными органами и иными субъектами профилактики позволит снизить преступность среди несовершеннолетних и молодежи, поможет выявить проблемные вопросы в обозначенной области, выявить направления по совершенствованию профилактической работы.

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ДАННЫХ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ, СОВЕРШЕННЫХ НА ТЕРРИТОРИИ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА ПЕРИОД 2017–2021 гг.

Лобановский А.А.,

студент 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Козловская В.В., магистр юрид. наук

Преступность несовершеннолетних, выступая в качестве одного из наиболее важных показателей криминогенной обстановки в стране, на протяжении длительного времени привлекает внимание как ученых, так и правоприменителей. Такой интерес не является случайным, так как на подрастающее поколение общество возлагает ряд надежд, связанных с дальнейшим развитием нашего государства. Более этого, для подростков, которые в юном возрасте совершают правонарушения, в дальнейшем исправление зачастую представляет существенную трудность, и, как следствие, указанные подростки становятся неким «резервом» для молодежной и рецидивной преступности.

Ввиду этого, современное состояние преступности несовершеннолетних целесообразно признать отображением преступности будущего, соответственно, тенденции данной преступности надлежит рассматривать в качестве непосредственной угрозы безопасности общества и государства в целом. Залогом эффективной профилактики преступности несовершеннолетних является скрупулезное исследование этого социального явления. Преступность необходимо изучать. Результаты анализа сведений о количестве и категориях совершенных преступлений, данных о преступниках, территории совершения и т.д. помогут правоохранительным органам избрать наиболее подходящие пути и средства противодействия преступности.